Hidrogén-klorid-gazt szilard ammonium-klorid és tomény kénsav reakcidjaval allithatunk el6.
a) Milyen fizikai jellemzdi vannak (szin, szag) a keletkezd gédznak?

b) Hogyan tartsuk a gaz felfogasara szolgald hengert? Valaszat indokolja!

c) Felfoghatjuk-e viz alatt a keletkez6 gazt? Valaszat indokolja!

d) Hogyan juthatunk sésavhoz az eléallitott hidrogén-klorid-gaz felhasznalasaval?

e) A tovabbi kisérleteket sosavval végezziik:

L. kisérlet: Sosavat, fenolftaleint tartalmazé natrium-hidroxid-oldathoz elegyitiink
sztochiometrikus aranyban.

II. kisérlet: Sésavat adunk jodos vizhez

II1. kisérlet: Sosavat adunk eziist-nitrat-oldathoz
IV. kisérlet: Sosavat Ontiink vasreszelékre

V. kisérlet: But-1-ént s6savba vezetiink.

Toltse ki az alabbi tablazatot a fenti kisérleteknek megfelelden! *Ha nem torténik semmi a
kisérlet soran, akkor a megfelel6 celldkba vizszintes vonalat huzzon!
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Kisérlet A keletkezi
- i Tapasztalat® A lejiatszodo reakeid egyenlete® (klortartalmi)
szAma: -
termék neve*
I 1. 2. 3.
II. 4. 5. 6.
I 7. 8. 9,
IV, 10. 11. 12.
V. 13. 14

(2014. oktober)



Megoldas: (16 pont)

a)
b)

c)
d)

€)

Szintelen, szuros szagl (csak mindkét jellemzo megadasakor jar a pont).

Szajaval felfelé, mert a gaz slrisége (molaris tomege) nagyobb,

mint a levegoe.

Nem lehet, mert a hidrogén-klorid (nagyon jol) oldodik vizben.

A hidrogén-klorid vizben valo oldasaval sosavhoz jutunk

(a hidrogén-klorid vizes oldata a sosav).

1. A kiindulasi lila (biborviords, ciklamen) oldat szine eltlinik,

szintelen oldatot kapunk.

(ha a kiindulasi oldat szine nem szerepel, nem jar a pont)

2. HCI + NaOH = NaCl + H,0 (H;0" + OH =2 H,0)

3. Natrium-klorid (koso, konyhaso)

4. —(a barnassargas oldat szine halvanyodik)

5 —

6. — (3, 6 valasz egyiitt:)

7. Fehér csapadék valik le

8. AgNO; + HCl = AgCl + HNO; (Ag + CI' = AgCl)

9. Ezist-klorid (a 3, 9 valaszért egyiitt jar a pont)

10. A fém oldodik, szintelen, szagtalan gaz fejlodik,
halvanyzold oldat keletkezik.

11. Fe + 2 HCl = FeCl, + H; (FeCl; szerepeltetése esetén nem jar a pont)

(Fe + 2 H;0" =Fe™ + H, + 2 H,0)
12, Vas(Il)-klond (., vas-klorid” elnevezésért nem jar a pont)
13. CH,=CH-CH—CH; + HCl — CHs—CH(CI)-CH—CH;
14. 2-klorbutan

1 pont

I pont
I pont

I pont
1 pont
I pont
1 pont
I pont
1 pont
1 pont
I pont
1 pont
I pont
1 pont

1 pont
I pont



